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11. Übungsblatt

Aufgaben 1-2 werden in der Übung besprochen, Aufgaben 3-5 im Tutorium.

Aufgabe 1: Es sei γ eine Kurve im Sinne von Bemerkung 20.1(d), deren Träger der positiv durchlaufene
Rand des Dreiecks mit den Ecken (0, 0), (1, 0) und (0, 1) ist. ~v : R2 → R2 sei gegeben durch

~v(x, y) =

(
x2 + xy
x2y − y2

)
.

Berechnen Sie
∫
γ

~v · d~s zunächst direkt und anschlieÿend mit dem Gauÿschen Integralsatz.

Aufgabe 2: Es seien α, β ∈ [0, 2π] mit α < β und r : [α, β] → (0,∞) eine stetig di�erenzierbare Funk-

tion. Zeigen Sie, unter Verwendung des Gauÿschen Integralsatzes mit ~v(x, y) =

(
−y
x

)
, dass für den

Flächeninhalt der Menge

G =
{
(r cos t, r sin t) | α < t < β, 0 < r < r(t)

}
gilt:

I(G) =
1

2

β∫
α

r2(t) dt (Leibnizsche Sektorformel).

Aufgabe 3: Berechnen Sie unter Verwendung des Gauÿschen Integralsatzes:∫∫
G

(x2 + y) d(x, y) , G :=
{
(x, y) ∈ R2 | x2 + y2 < 1

}
.

Aufgabe 4: Es sei ~v(x, y) =

(
ex − y
sin y + x

)
und G = {(x, y) : x ∈ (−2, 2), y ∈ (x2, 4)}. Zeichnen Sie die

Menge G und berechnen Sie
∮
∂G
~v · d~s direkt und unter Verwendung des Gauÿschen Integralsatzes.

Aufgabe 5: Es sei ~v(x, y) =

(
x− y2
y − x2

)
und G = {(x, y) : x ∈ (−π/2, π/2), y ∈ (0, cos(x))}. Zeichnen Sie

die Menge G und berechnen Sie
∮
∂G
~v · ~Nds direkt und unter Verwendung des Divergenzsatzes.
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